



◎服务业篇

十八大以来,内蒙古服务业提档升级跑出“加速度”,生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,生活性服务业不断向高品质和多样化升级,呈现出发展态势持续向好、产业结构不断优化,新业态蓬勃兴起的良好发展态势。回眸成绩,可圈可点,而这些成就的取得,是自治区聚焦聚力、多措并举、多管齐下推进的结果。

聚焦聚力 内蒙古服务业提档升级“跑”起来

□本报记者 王连英

亮点一:顶层设计不断完善

加强政策引导。充分发挥政策导向作用,自治区政府研究出台了《自治区“十三五”服务业发展规划》,明确了我区服务业发展的总体要求、目标任务和重点领域,提出了财税、金融、用地、价格、人才等方面推动服务业加快发展的具体措施。同时,自治区先后制定出台了促进现代物流、金融、旅游、健康、养老、体育服务发展的专项规划,加快培育服务业新增长点。

健全工作机制。建立了自治区服务业统计联席会议制度。自治区政府出台《关于加强和完善服务业统计工作的意见》,完善了物流、金融、旅游、科技、信息、商务、文化、大数据等部门行业统计制度,为服务业发展精准把脉,为自治区党委、政府提出有针对性的意见建议。

推动工作落实。充分发挥第三产业领导小组办公室综合协调职能作用,全面落实国家和自治区服务业发展的政策、规划、指导意见,组织制定了《加快发展生活性服务业促进消费结构升级的实施意见》《完善消费体制机制进一步激活居民消费潜力的实施意见》《服务业发展三年行动计划》等规划和政策性文件,印发《全区服务业发展工作要点》,研究、制定和推动落实重点工作,细化各领域工作目标任务,明确责任分工,统筹推动服务业发展。



亮点二:质效能级持续提高

推广5G应用,数字经济为产业转型发展赋能。加快推进5G数据中心、新一代信息基础设施建设,谋划建设了一批智慧矿山、智慧园区、智慧景区、智慧医疗、智慧交通等5G新基建项目,已经建成5G基站超过1万个。

发挥消费的基础作用,多措并举促进消费扩容提质。推动自治区电子商务示范基地和示范企业创建,实施呼和浩特大召步行街、赤峰市新华商业步行街、通辽科尔沁区向阳步行街改造提升试点,大力发展城市夜间经济,提升城市重点商圈辐射力,增强产业集聚效应。

全面优化旅游产品供给,建设国际知名旅游目的地。推进冰雪旅游、工业旅游、特色小镇、康养基地、旅游度假区等景区建设转型升级,打造生态游、山水游、乡村游、度假游特色休闲产品,多样化、个性化的旅游产品和服务体系初步形成。



亮点三:项目带动夯实基础

聚焦科技服务、现代物流、文化旅游、现代商务、健康养老、体育休闲等重点发展的服务业产业领域,全区每年集中推进重大项目超过450项,每年遴选编制亿元以上服务业重点项目投资计划清单,“十三五”期间全区滚动实施重大项目近2000个,形成了项目滚动推进工作机制。

积极推进现代服务业集聚区建设,重点支持现代物流、科技创业、文化创意、旅游休闲、商贸服务、中央商务等六种形态现代服务业集聚示范区,共认定自治区级现代服务业集聚区101个,有力促进集聚发展。目前,自治区级服务业集聚区入驻企业25796家,吸纳就业29.79万人。

积极拓宽多元化投融资渠道,设立了服务业股权投资基金和文化、养老、科技等产业投资基金,服务业股权基金规模超过6亿元,推动了相关行业加快发展。



亮点四:创新增强发展动力

全力抓好国家“十三五”服务业综合改革试点,围绕体制机制改革、政策体系完善、市场准入开放、重点企业培育等改革任务,支持赤峰市红山区“建机制、聚主体、促产业、强载体、提服务、优环境”,建成蒙东大数据中心、拓佳智能移动检测及研发公共服务平台、蒙东峰物流基地、赤峰金融物流港等一批重点项目,设定的13项经济指标7项提前完成,6项基本完成,服务业对地方经济增长贡献率超过61%,服务业税收增幅达到30.7%。

深入推动先进制造业与现代服务业融合发展改革试点,争取国家批准包钢进入新一轮“两业融合”首批40家试点企业,试点工作紧密结合生态优先、绿色发展理念和产业转型升级新要求,加强用地、用能、金融、人才和政策性资金保障支持,培育融合发展新业态新模式,推动产业由生产制造型向生产服务型转变。

自治区各盟市根据产业特点,选定重点项目开展体制机制、政策环境、服务模式和项目管理等方面改革创新,自治区采取资金切块支持方式,支持各地产业集聚、主辅分离、服务贸易、新业态培育项目建设,为全区服务业创新发展积累经验、提供示范。



【链接】

“十四五”内蒙古培育服务业支柱产业这样做

“十四五”时期,我区将如何推动服务业发展?发展目标有哪些?《内蒙古自治区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出,推进服务技术、理念、业态和模式创新,推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,推动生活性服务业向高品质和多样化升级,提升服务业发展能级和绿色发展水平。

◎加快发展生产性服务业

在发展金融方面,加快构建金融有效服务生态优先绿色发展体制,形成具有高度适应性、竞争力和普惠性的区域现代金融服务体系。高效率用金融,发展多层次、专业化的草原金融,打造符合转型方向的现代能源金融,发展生态友好的绿色金融,推进激励创新和转型升级的科技金融,拓展广覆盖、可持续的普惠金融,建设支撑高水平向北开放的开放金融。

在发展现代物流业方面,优化现代物流业布局,加快构建“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系,建立安全可靠的现代供应链体系,发展集约高效的现代物流服务体系。支持呼和浩特、包头、赤峰、鄂尔多斯等地争创国家物流枢纽,实施乌兰察布——二连浩特陆港型(陆上边境口岸型)、满洲里陆上边境口岸型国家物流枢纽建设工程。提升乌兰察布、赤峰、通辽等区域性物流枢纽地位。建设全面通达、普惠城乡的邮政快递网络,推动盟市邮政快递区域枢纽建设,实施邮政快递基础设施提升改造工程,升级农村牧区服务网络,重点建设80个旗县集散中心,到2025年,全区基本实现“村村通快递”。

在发展科技服务业方面,培育壮大科技服务主体,支持科技咨询、研发设计、技术转移、创业孵化、科技金融等科技服务机构发展。加强与“科技兴蒙”合作主体共建科技创新服务平台。

在发展商务服务业方面,加强专业化设计企业和中心建设,提升检验检测、知识产权和科技成果转化能力。加快政府商务管理和服务向数据化、网络化、智能化推进,以数据赋能产业。鼓励传统商贸企业与电子商务企业深度融合,培育数字经济企业,搭建电子商务数据共享公共服务平台,建设电子商务共享云仓,支持商贸流通企业深化信息技术和现代管理技术应用。

◎培育壮大生活性服务业

在发展商贸业方面,加快城市商业消费综合体布局建设,提升商业网点快递收发、便民充值、休闲餐饮等功能。优化居住区商业、社区商业中心布局,促进商贸零售网点网络化、特色化、集约化经营,打造城市便民生活服务圈。差异化打造传统历史文化商业街、特色餐饮街、时尚购物街、休闲文化步行街等特色街区。

在发展家庭服务业方面,深度开发群众从衣食住行到身心健康、从出生到终老各个阶段各个环节的生活性服务。积极发展健康服务、母婴护理、病人陪护、家居保洁、物业管理等服务业态,建立完善统一规范的服务质量标准,培育一批家庭服务知名品牌,推动全行业规范化,提高居民便利化水平。

在发展房地产业方面,坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,因城施策、分类指导,保持房地产市场平稳健康发展。加快建立多主体供应、多渠道保障、租购并举的住房保障体系。稳步推进城镇棚户区改造,加大城市危房改造力度。因地制宜规范发展公租房,有效增加公租房供给,加强对城镇住房困难群众和住房保障重点群体保障力度。着眼于解决新市民住房问题,鼓励有条件的城市发展保障性租赁住房,推动住房保障逐步由“保困难”向“保发展”转变。

◎鼓励发展新业态新模式

鼓励引导制造业企业依托技术和专业化优势,培育发展研发设计、市场营销、电子商务、技术服务、品牌培育和售后专业服务等新业态新模式,推进先进制造业与现代服务业深度融合。鼓励平台经济发展,提升整合资源、对接供需、协同创新功能。支持平台型企业带动和整合上下游产业。支持分享经济发展,提供基于互联网的个性化、柔性化、分布式服务。

(本版图片来源:中铁呼和浩特局、中国农业银行内蒙古分行、二连浩特市委宣传部、内蒙古邮政管理局)